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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
СА МІТ ЕС — ЯПО НІЯ ПЕ РА НЕС ЛІ З-ЗА ЛІЎ НЯЎ

Са міт Еў ра са ю за і Япо ніі, які му сіў ад быц ца 11 лі пе ня ў Бру се лі, 

пе ра не се ны на 17 лі пе ня ў То кіа ў су вя зі са шмат лі кі мі ча ла ве чы-

мі ах вя ра мі і маш таб ны мі раз бу рэн ня мі, вы клі ка ны мі па вод кай і 

апоў зня мі ў за ход ніх ра ё нах кра і ны. Пра гэ та па ве да міў афі цый ны 

прад стаў нік Еў ра ка мі сіі Мар га ры ціс Схі нас. 

Ра ней у па ня дзе лак ста ла вя до ма, што прэм' ер-мі ністр Япо ніі 

Сін дза Абэ ад клаў па езд ку ў кра і ны Еў ро пы і Аф ры кі, якая бы ла 

за пла на ва на на гэ ты ты дзень, з-за скла да най сі ту а цыі з ліў ня мі ў 

кра і не. Пра гэ та аб вяс ціў сам кі раў нік япон ска га ўра да, ад зна чыў-

шы, што ад мя няе па езд ку за мя жу, «каб на кі ра ваць усе на ма ган ні 

на ба раць бу са сты хій ным бед ствам».

Па апош ніх звест ках, ах вя ра мі ліў не вых даж джоў і апоў зняў на 

за ха дзе Япо ніі ста лі пры нам сі 105 ча ла век, яшчэ ка ля 80 лі чац ца 

знік лы мі без вес так.

МА РЫН ЛЕ ПЕН ЗА ЯВІ ЛА, ШТО ЯЕ ПАР ТЫЯ Ў ЖНІЎ НІ 
МО ЖА ЗА КРЫЦ ЦА З-ЗА АРЫШ ТУ СРОД КАЎ

Фран цуз ская апа зі цый ная пар тыя «На цы я наль нае аб' яд нан не» 

(бы лы «На цы я наль ны фронт») ужо ў жніў ні сё ле та мо жа спы ніць 

сваё іс на ван не з-за ра шэн ня фран цуз ска га су да на клас ці арышт 

на дзярж да та цыі, якія вы дзя ля юц ца на пар тый ную ра бо ту. Пра гэ та 

за яві ла ў па ня дзе лак лі дар «На цаб' яд нан ня» Ма рын Ле Пен. Як па-

ве да мі ла Аgеnсе Frаnсе-Рrеssе, на та кі крок фран цуз ская юс ты цыя 

пай шла ў су вя зі з тым, што ра ней Суд Еў ра са ю за пры знаў лі да ра 

пар тыі Ма рын Ле Пен ві на ва тай 

у рас тра це срод каў Еў ра пар ла-

мен та на фік тыў нае пра ца ўлад-

ка ван не яе па моч ні каў і аба вя-

заў яе вяр нуць Еў ра пар ла мен ту 

€320 ты сяч. Га да вая дзярж да та-

цыя «На цы я наль на му аб' яд нан-

ню» скла дае €2,5 млн.

У ІТА ЛІІ ПА МЕР ЛА НАЙ СТА РЭЙ ШАЯ ЖЫ ХАР КА ЕЎ РО ПЫ
У Іта ліі па мер ла 116-га до вая Джу зе пі на Пра ета-Фраў. Яна бы ла 

са май доў га жы ву чай ве ры фі ка ва най жан чы най не толь кі ў сва ёй 

кра і не, але і ў Еў ро пе, а так са ма дру гой са май па жы лой жан чы най 

на пла не це пас ля 117-га до вай япон кі Ціё Мі я ке, пе рад ае італь ян скае 

ін фар ма цый нае агенц тва АNSА. Па звест ках СМІ, Пра ета-Фраў па-

мер ла 6 лі пе ня. Ёй бы ло 116 га доў і 37 дзён. Апош нім ча сам жан чы на 

пра жы ва ла ў сва ім до ме ў ка му не Ман тэ лу па-Фі я рэн ці на ў пра він цыі 

Фла рэн цыя. Ін фар ма цыю пра смерць доў га жы хар кі па цвер дзіў мэр 

ка му ны Па ола Ма се ці. Ён так са ма вы клаў фа та гра фію з доў га жы-

хар кай у сва ім Fасеbооk, на пі саў шы пра яе радкі цёп лых слоў.

Агенц тва АNSА так са ма пры во дзіць не каль кі фак таў з бія гра фіі 

па мер лай. Па вод ле яго да ных, яна на ра дзі ла ся 30 мая 1902 го да 

ў го ра дзе Ла-Ма да ле на на італь ян скім вост ра ве Сар дзі нія. У 60-х 

га дах жан чы на ра зам з сям' ёй пе ра еха ла ў Фла рэн цыю.

ПРЭ ЗІ ДЭНТ ФІ ЛІ ПІН ПА АБЯ ЦАЎ ПА ДАЦЬ У АД СТАЎ КУ, 
КА ЛІ ЯМУ ДА КА ЖУЦЬ, ШТО БОГ ЁСЦЬ

Рад ры га Ду тэр тэ аб вяс ціў, што не ад клад-

на па дасць у ад стаў ку, ка лі хто-не будзь змо жа 

да ка заць яму іс на ван не Бо га. У якас ці до ка зу 

Ду тэр тэ пры мае фа та гра фіі і сэл фі, а так са ма 

ін шыя свед чан ні тых, хто раз маў ляў з Бо гам 

аль бо па бы ваў у раі, па ве дам ляе СNN.

Пра мо ва 73-га до ва га па лі ты ка на кі ра ва-

на перш за ўсё су праць ка та ліц кай царк вы (Фі лі пі ны — пе ра важ на 

ка та ліц кая кра і на), з якой у яго ўзнік лі роз на га лос сі. 24 чэр ве ня ён 

на зваў хрыс ці ян ска га Бо га «дур ным», а за тым ад мо віў ся пра сіць 

пра ба чэн ня за свае сло вы. Ду тэр тэ пад крэс лі вае, што ве рыць у 

«звыш бо га», які пад трым лі вае па ра дак у кос ма се.

Ду тэр тэ стаў прэ зі дэн там Фі лі пін у 2016 го дзе. Вя до мы тым, што 

пры ім па ча лі ся ма са выя за бой ствы нар ка ды ле раў, а сам ён рэз ка 

вы каз ваў ся ў да чы нен ні да роз ных па лі ты каў.
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• У Кі тай ска-бе ла рус кім 

ін дуст ры яль ным пар ку 

«Вя лі кі ка мень» ад кры лі 

бу даў ні чы га ра док для 

пад рад ных ар га ні за цый.

• Час вы пус ку та ва раў на 

Мін скай рэ гі я наль най мыт ні 

ў сту дзе ні — маі ска ра ціў-
ся ў ся рэд нім у 2,4 ра за ў 
па раў на нні з ана ла гіч ным 
пе ры я дам мі ну ла га го да.

• Се зон ру жэй на га па ля-
ван ня на ба ка са з па ляў-
ні чы мі са ба ка мі — вы ж-
ла мі, спа ні э ля мі, рэ тры-
ве ра мі — ад кры ва ец ца ў 
Бе ла ру сі з 14 лі пе ня.

• Са мае пра цяг лае ў XXІ ста-
год дзі за цьмен не Ме ся ца ад-
бу дзец ца 27 лі пе ня. Поў нае 
за цьмен не пра доў жыц ца га-
дзі ну і 43 хві лі ны. Част ко вае 

за цьмен не бу дзе пра хо дзіць 

3 га дзі ны 55 хві лін.

КОРАТКА

Са мыяСа мыя  

Мёр скі ра ён: са мы эка ла гіч на чыс ты

«ГЭ ТА — ВА ША ЗЯМ ЛЯ, 
І НЯ МА ЛЕП ШАЙ ЗА ЯЕ»
У ся рэ дзі не ве рас ня ў Мё ры пры яз джае 

ка ля дзвюх ты сяч гас цей — на фес ты валь 

«Жу раў лі і жу ра ві ны». Мін ча не ўста юць а 

пя тай ра ні цы, каб па спець на ве даць ся лян-

скія пад вор кі з не паў тор ны мі мяс цо вы мі 

стра ва мі, і, вядома, каб ку піць жу ра він — 

яны тут і ў гэ ты дзень са мыя тан ныя ў краі-

не. Але най больш дзіў нае — гэ та шэ рыя 

жу ра вы. Іх на мяс цо вых ба ло тах у ве рас-

ні збі ра ец ца больш за ча ты ры ты ся чы, а 

яшчэ — дзя сят кі ты сяч гу сей роз ных ві-

даў. Птуш кі сіл ку юц ца не каль кі тыд няў, 

каб по тым ля цець у вы рай. Апош ні вя лі-

кі пры пы нак пе рад доў гай і не бяс печ най 

да ро гай. Гос ці фес ты ва лю ма юць маг чы-

масць уба чыць гэ ты пту шы ны цуд. І тыя, 

хто пры яз джае сю ды ўпер шы ню, аба вяз-

ко ва по тым пла ну юць на ступ ныя па езд-

кі. Бо гэ та са праў ды най пры га жэй шая і не звы чай ная мяс ці на на шай кра і ны. 

Пра тое, што акра мя ўні каль най пры ро ды мае ра ён, — на ша раз мо ва 

са стар шы нёй Мёр ска га рай вы кан ка ма Іга рам КУЗ НЯ ЦО ВЫМ.

Геа гра фіч ная ды вер сі фі ка цыя і раз віц цё рын ку 

па слуг — сён ня асноў ныя за да чы для ай чын на га 

экс пар ту. Ак тыў ных дзе ян няў у гэ тым на прам ку 

ня даў на на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма Саў мі на па тра-

ба ваў прэм' ер-мі ністр Анд рэй Ка бя коў, ад зна чыў шы 

іс тот ны па тэн цы ял ганд лю па слу га мі. На цы я наль-

ная пра гра ма пад трым кі і раз віц ця экс пар ту Бе ла-

ру сі на пя ці год ку ўста на ві ла, што ў 2018-м па слу гі 

ў агуль ным аб' ёме па він ны склас ці не менш за 23 % 

(у 2017 го дзе — 21,4 %). Як бе ла рус ка му рын ку па-

слуг раз вяр нуц ца на поў ную моц, каб з ран гу тых, 

хто па дае над зеі, вый сці ў шэ раг лі да раў экс парт ных 

па зі цый?

Па слу га за па слу гу
У экс пар це па слуг у па раў на нні з ганд лем та ва ра мі ёсць 

шэ раг пе ра ваг. Па-пер шае, не ўдзя ля ец ца ўва га транс-

парт ным вы дат кам (ці яны ўво гу ле ад сут ні ча юць). Па-дру-

гое, па слу гі па тра бу юць менш знеш ня га фі нан са ван ня. 

«Экс парт па слуг з'яў ля ец ца менш ураз лі вым да знеш ніх 

шо каў. Ка лі ў ЗША ў 2009 го дзе быў кры зіс, экс парт і ім-

парт та ва раў пра сеў на 30 %, а па слуг — на ват на 7 % не 

зні зіў ся. Ад зна чу, што па слу гі менш элас тыч ныя да знеш-

ня га по пы ту. Ка лі рап там у све це по пыт зні зіц ца, ВУП у 

кра і не-парт нё ру ўпад зе, то экс парт та ва раў знач на па-

мен шыц ца ў па раў на нні з па слу га мі. Да та го ж экс парт 

па слуг рас це больш ды на міч на, чым экс парт та ва раў. Са 

стра тэ гіч на га пунк ту по гля ду спе цы я лі за вац ца на па слу гах 

вы гад на», — ка жа Юлія ВАШ КЕ ВІЧ, вы клад чык ка фед ры 

су свет най эка но мі кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га эка на-

міч на га ўні вер сі тэ та.

Ра зу ме юць і ад чу ва юць на ўлас ных да хо дах гэ тую вы га-

ду і прад пры ем ствы. Па пра меж ка вых вы ні ках (сту дзень — 

кра са вік) гэ та га го да экс парт па слуг склаў больш за 

$2,6 міль яр да, пры тым саль да — $1,1 міль яр да. Ліч бы пе-

ра вы ша юць аб' ёмы та ко га ж пе ры я ду ў 2017-м. Та ды экс-

парт спы ніў ся на $2,2 міль яр да пры саль да ў $934 мільё ны. 

У лі да рах ужо шмат год «кла січ ная» трой ка га лін — транс-

парт, бу даў ніц тва і кам п'ю тар ныя па слу гі.

«Ліч ба 23 % для экс пар ту па слуг, якую агу чы лі на па ся-

джэн ні Саў мі на ў кра са ві ку, ад люст роў вае ся рэд нюю струк-

ту ру су свет ных су ад но сін ганд лю та ва ра мі і па слу га мі — 20 % 

да 80 %. Гэ та рэ аль ная ліч ба для на шай эка но мі кі. Маг чы ма, 

яна зда ец ца не звы чай най, та му што ў струк ту ры на ша га ВУП 

па слу гі зай ма юць пры клад на 50 %. На фо не ін шых кра ін гэ та 

не вель мі мно га. На прык лад, у Еў ра пей скім са ю зе па слу гі 

скла да юць 2/3 ВУП», — пад крэс лі вае Юлія Ваш ке віч.

На шля ху з «ва ра гаў у грэ кі»
З-за свай го геа па лі тыч на га ста но ві шча Бе ла русь ад чу-

вае на са бе знач ны ўплыў роз ных эка на міч ных, па лі тыч ных 

і ва ен на-стра тэ гіч ных фак та раў. Ра зам з тым геа гра фіч нае 

раз мя шчэн не на пе ра ся чэн ні транс парт ных ка му ні ка цый 

да па ма гае вы гад на яго вы ка рыс тоў ваць для 

эка на міч на га раз віц ця.

Ад кры тая эка но мі каАд кры тая эка но мі ка  

ІН ДУСТ РЫЯ ПА СЛУГ ПА-БЕ ЛА РУС КУ
Як пра даць на за меж ны ры нак тое, што нель га ад чуць на воб ма цак?

У свя точ ны гра фік Ку пал ля свае 

ка рэк ты вы ўнес лі дождж і... 

пра цоў ная су бо та. Але ама та рам 

ад па чыць на пры ро дзе гэ та не 

пе ра шко дзі ла. Асаб лі ва шмат люд на 

бы ло ў су бо ту ве ча рам, ка лі ад быў ся 

га ла-кан цэрт і фе ер верк. 

На род ехаў з дзець мі, 

шмат хто цэ лы мі сем' я мі. 

Па па пя рэд ніх звест ках, 

свя та ў Алек санд рыі на ве да ла 

85 ты сяч гас цей.

Сувязь з роднай зямлёй
Га лоў ны свя точ ны га ла-кан цэрт «Ма лая 

ра дзі ма» прый шло ся ад клас ці амаль на га-

дзі ну. За 10 хві лін да яго па чат ку па чаў ся 

моц ны дождж з на валь ні цай, а гля дзель ная 

за ла, як вя до ма, зна хо дзіц ца пад ад кры тым 

не бам. Як толь кі на двор'е су па ко і ла ся, гле-

да чы за ня лі свае мес цы. Прэ зі дэнт кра і ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка, які тра ды цый на ад-

кры вае ку паль скае дзей ства, прызнаўся, 

што Ку пал ле для яго асаб лі вае свя та.

— Ме на ві та ў гэ ты дзень, у гэ тую ноч мы 

асаб лі ва ад чу ва ем сак раль ную су вязь з род-

най зям лёй, прод ка мі і ад но з ад ным. Та му 

так хо чац ца вы рвац ца з га рад ско га жыц ця і 

стаць блі жэй да пры ро ды — яе пры га жос ці і 

жы ва твор най сі лы, на брац ца доб рай энер гіі 

сон ца, даж джу, удых нуць во да ры тра вы і 

ле су, атры маць аса ло ду ад пра ха ло ды рэк 

і азёр, — ад зна чыў кі раў нік Бе ла ру сі.

— З вя лі кім хва ля ван нем, па чуц цём ра-

дас ці і гор дас ці я пры яз джаю на сваю ма лую 

ра дзі му, — па дзя ліў ся на стро ем з гле да ча мі 

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе рад тым, як за няць 

сваё мес ца ў гля дзель най за ле. — Для мя не 

гэ ты край заў сё ды бу дзе асаб лі вы. Але та кі 

ж важ ны і да ра гі сэр цу, як лю бы ін шы ку ток 

ма ёй Бе ла ру сі — дзівоснай, пры го жай, з 

доб рым, пра ца ві тым, гас цін ным і цярп лі вым 

на ро дам. І як бы ні склаў ся наш лёс, ку ды 

б нас ні за кі ну ла, нам жыц цё ва не аб ход на 

вяр тац ца да вы то каў. Ту ды, дзе пей за жы 

ажы ва юць сю жэ та мі з дзя цін ства і юнац-

тва, дзе глы бо ка пу шча ныя ка ра ні ра да во га 

дрэ ва. Хай на ват і ў дум ках, але мы па він ны 

тры мац ца за гэ ты ма лень кі свет, ад куль 

па чаў ся наш шлях у вя лі кае жыц цё. Гэ ты 

свет і ёсць на ша па па раць-квет ка. У ім і 

зна хо дзім мы сваю сі лу, апо ру і шчас це. Ён 

наш абя рэг.

З вя лі кай фес ты валь най сцэ ны сваё мас-

тац тва да ры лі вя до мыя вы ка наў цы і ка лек-

ты вы — са ліс ты ан самб ля «Сі няя птуш ка», 

Іван Ва бі шчэ віч, Сяр гей Тра фі маў, Але на 

Лан ская, Вік то рыя Ко ха, экс цэнт рыч ны гурт 

«Лі са пет ны ба таль ён», ін шыя ай чын ныя, ра-

сій скія і ўкра ін скія ар тыс ты. У асно ву сю жэ-

та ляг ла гіс то рыя эст рад най су пер зор кі, які 

па во лі вы пад ку ака заў ся на сва ёй ма лой 

ра дзі ме — у не вя лі кай бе ла рус кай вёс цы. 

Тут ён су стрэў лю дзей, якія бы лі да ра гія яму 

ў дзя цін стве. Ку паль скае ві до ві шча ад на ча-

со ва транс лі ра ва ла ся на не каль кіх свят ло-

ды ёд ных эк ра нах. Пад час прад стаў лен ня 

сын Прэ зі дэн та Мі ка лай Лу ка шэн ка сыг раў 

на фар тэ пі я на «Вяр тан не да спад чы ны» — 

твор бе ла рус ка га кам па зі та ра Ва ле рыя 

Іва но ва. За вяр шыў ся кан цэрт свя точ ным 

фе ер вер кам. Част ка мо ла дзі за ста ла ся 

на дыс ка тэ ку, а хто ха цеў па ехаць да до му 

ска рыс та лі ся чы гу нач ным транс пар там. Рух 

цяг ні коў мяс цо вых рэ гі я наль ных лі ній быў 

ска рэк та ва ны з улі кам за трым кі кан цэр та.

Мож на бы ло ку піць 
на ват трак тар

Упер шы ню на фес ты ва лі бы ла ар га ні-

за ва ная вы стаў ка бе ла рус кай сель ска гас-

па дар чай тэх ні кі. І ма лыя, і да рос лыя з за-

да валь нен нем фа та гра фа ва лі ся на фо не 

бліс ку чых з бе ла рус кім ар на мен там трак-

та роў і агрэ га таў.

Вы ста вач ны рад па чы наў ся з зу сім ма-

лень кіх «экс па на таў».

— Гэ та на ша мі ні-тэх ні ка, а 112-ы трак-

тар — ад на з на ві нак прад пры ем ства — ён 

больш дас ка на лы, у ім уста ноў ле на гід-

ра аб' ём нае ру ля вое кі ра ван не, ко лы вы-

шэй шыя і ёсць яшчэ шмат ін шых пры ем-

ных якас цяў. Па ды хо дзіць для ра бо ты на 

град ках ад 5—10 со так 

да 2—3 гек та раў. Шмат-

функ цы я наль ны, мо жа 

вы ка рыс тоў вац ца як ка-

му наль ны транс парт, — 

рэ кла ма ваў пра дук цыю 

Смар гон ска га агрэ гат-

на га за во да яго су пра-

цоў нік Па вел Шуль жыц-

кі.

А вось трак тар Бе ла-

рус 320.4 Баб руй ска га 

за во да дэ та ляў і трак-

тар ных агрэ га таў, на пэў-

на, ёсць у кож ным кал га се.

— Іх вы пу шча на больш за 10 ты сяч, 

са мая ха да вая ма дэль, ак тыў на вы ка рыс-

тоў ва ец ца на фер мах, — удак лад ніў прад-

стаў нік прад пры ем ства. — Не па срэд на ў 

ААТ «Алек санд рый скае» пра цуе ка ля 20 

на шых трак та роў. Мы 9 га доў на рын ку, і нас 

доб ра ве да юць у Бе ла ру сі і за яе ме жа мі. 

Ка ля 50—60 % на шай тэх ні кі ідзе на Ра сію, 

30 % — за ста ец ца ў Бе ла ру сі, ас тат нія 10 % 

ад праў ля юц ца ў кра і ны бліз ка га і да лё ка га 

за меж жа. Ад на з на шых ня даў ніх на ві нак 

у кан цы чэр ве ня ад пра ві ла ся на Ма да гас-

кар. Па стаў ля ем трак та ры і ў Паў днё вую 

Аме ры ку.

Відовішчы і хлеб...
На огул знай сці ў ганд лё вых ра дах мож на 

бы ло ўсё, што за ўгод на. На ват са джан цы 

ней ка га эк за тыч на га дрэ ва, дзе ад на ча со ва 

рас туць і лі мон, і ман да рын, і апель сін. Ад на 

з ганд ля рак па ве да мі ла, што пры вез ла эк-

зо ты ку з Пад мас коўя. Маў ляў, праз паў го да 

са джа нец за квіт нее, а яшчэ праз паў го да 

мож на бу дзе збі раць ура джай. Але на род 

толь кі не да вер лі ва пры гля даў ся.

Ад ных толь кі аб' ек таў ганд лю і гра-

мад ска га хар ча ван ня ме ла ся на Ку пал лі 

ў Алек санд рыі бо лей за 130. Пра цяг ласць 

ганд лё вых ра доў скла да ла ка ля кі ла мет ра. 

Шаш лы кі, квас, пра ха ла джаль ныя на поі, 

кан ды тар скія вы ра бы — усё гэ та бы ло за-

па тра ба ва на. Акра мя гэ та га мож на бы ло 

пра дэ гус та ваць лі тоў скія і ўкра ін скія стра-

вы. Ганд лё выя пунк ты ад гэ тых кра ін так са-

ма пра ца ва лі на фес ты ва лі.

Мя до вых спраў май стры Аляк сей і Га-

лі на Ер ма ко вы з вёс кі Ржаў ка Слаў га рад-

ска га ра ё на прад стаў ля лі сваю ся дзі бу, 

дзе з 2017 го да пра цуе му зей «Пча лі нае 

цар ства». У якас ці экс клю зіў на га ле ка ва га 

срод ку су жэн цы пра па ноў ва лі про па ліс нае 

па лат но.

— Шмат хто не ве дае пра гэ ты цу да дзей-

ны сро дак на огул ні чо га, — дзя лі ла ся сак-

рэ там Га лі на. — Пчо лы вель мі не лю бяць 

скраз ня коў, і мы на кры ва ем рам кі па лат-

ном, а на ся ко мыя за ладж ва юць у ім усе да 

ад ной дзі рач кі про па лі сам. Пры пра сту дзе 

на гра ва еш гэ ты ліст над па рай і пры клад-

ва еш да гру дзей. Атрым лі ва-

ец ца эфект гар чыч ні ка.

10 лі пе ня ў пунк тах пра вя дзен ня ЦТ рас пач-

нец ца вы да ча сер ты фі ка таў. Для атры ман-

ня сер ты фі ка та абі ту ры ент па ві нен звяр-

тац ца ў тую на ву чаль ную ўста но ву, на ба зе 

якой ён зда ваў дыс цып лі ны ЦТ. Згод на з 

Па ла жэн нем аб па рад ку ар га ні за цыі і пра-

вя дзен ня цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, 

абі ту ры ент атрым лі вае сер ты фі кат аса біс-

та пры прад' яў лен ні ары гі на ла паш пар та і 

про пус ка з ад зна кай «Тэс ці ра ван не прай-

шоў». Сер ты фі кат вы да ец ца абі ту ры ен ту 

пад рос піс, а про пуск у яго за бі ра юць.

У вы пад ку не маг чы мас ці атры маць з уваж-

лі вай пры чы ны сер ты фі кат аса біс та, гэ та мо жа 

зра біць за кон ны прад стаў нік не паў на лет ня га 

абі ту ры ен та (хтось ці з яго баць коў або апе ку ноў) 

пры прад' яў лен ні:

1) ары гі на ла паш пар та за кон на га прад стаў-

ні ка,

2) да ку мен та, які па цвяр джае ста тус за кон на-

га прад стаў ні ка (па свед чан не аб на ра джэн ні),

3) ко піі паш пар та абі ту ры ен та, за ве ра най на-

та ры яль на.

Так са ма сер ты фі ка ты мо жа за браць прад-

стаў нік абі ту ры ен та пры прад' яў лен ні:

1) ары гі на ла свай го паш пар та,

2) да ве ра нас ці, за свед ча най на та ры яль на 

або ўпаў на ва жа най асо бай,

3) ко піі паш пар та абі ту ры ен та, за ве ра най на-

та ры яль на.

Па коль кі сер ты фі кат — вель мі важ ны афі-

цый ны да ку мент, пра вя раць дак лад насць яго 

афарм лен ня, у пры ват нас ці, на пі сан не проз ві-

шча, імя і імя па баць ку, трэ ба не ад клад на, інакш 

праб ле мы аба вяз ко ва ўзнік нуць ужо пры па да чы 

да ку мен таў у пры ём ную ка мі сію. У тым вы пад ку, 

ка лі абі ту ры ент са пса ваў або стра ціў сер ты фі-

кат, яго мо гуць за мя ніць. Для гэ та га трэ ба звяр-

тац ца ў Рэс пуб лі кан скі ін сты тут кант ро лю ве даў. 

Але дуб лі кат вы да ец ца на пра ця гу пя ці дзён з 

мо ман ту па да чы ад па вед най за явы.

У вы пад ку за ме ны да ку мен та, які свед чыць 

асо бу, у пе ры яд па між да тай рэ гіст ра цыі ў якас ці 

абі ту ры ен та і да тай вы да чы сер ты фі ка та апош ні 

афарм ля ец ца ў ад па вед нас ці з да ны мі но ва га 

да ку мен та, які свед чыць асо бу.

Тыя, хто зда ваў тэс ты ў рэ зер во выя дні, 

змо гуць атры маць сер ты фі ка ты толь кі ў БДУ 

з 13 лі пе ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
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Што ра біць, ка лі са пса ваў сер ты фі кат?
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СТАР. 3

У ТРА ДЫ ЦЫ ЯХ МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫУ ТРА ДЫ ЦЫ ЯХ МА ЛОЙ РА ДЗІ МЫ
Чым за пом ніў ся рэс пуб лі кан скі фес ты валь «Ку пал ле-2018» у Алек санд рыі
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